

хозная парторганизация насчитывает 65 человек, а комсомольская — 158.

Обедали мы в доме дунганина Шабазова Лаваза — заведующего колхозной фермой, где нас угостили дунганскими кушаньями. Меня особенно поразило внутреннее устройство большого деревянного дома, на каменном фундаменте, с двускатной крышей. Из прихожей одна дверь ведет в зимнюю кухню, за другой расположена большая китайская комната с окнами во двор, почти наполовину от стены до стены занятая каном — широкой каменной лежанкой, обогреваемой изнутри, на которой спят, едят и занимаются домашней работой. Еще дальше светлая русская комната поменьше с окном во двор и с двумя окнами на улицу. Не только кушанья, которые мы ели куайцзами — китайскими палочками, напоминают китайские блюда, но и во всей обстановке и убранстве комнат чувствуются какие-то неуловимые черты китайского быта. Дунгане сохранили китайский тип домов и одежды, хотя и в домах, и в одежде явственно прописывается влияние русских. Одежда дунгана по своему покрою (распашные полы, широкие поясные рукава, шаровары с кушаками и т. д.) очень близка к китайской. У дунган сохранились китайская кухня, посуда и утварь. Правда, в отличие от китайцев они едят молочные продукты и, как все мусульмане, не едят свинину.

За столом разговор шел о дунганаах и их языке. Язык дунган представляет шэньсиийский и ганьсуйский говоры китайского языка с большими заимствованиями из арабского, тюркского и русского языков. Стоит только внимательно прислушаться, и начинаешь различать отдельные китайские слова, а затем и целые выражения.

Один из гостей рассказал народную легенду о том, что дунгане происходят от оставшихся в Китае во время Ханьской династии (202 год до н. э.—220 год н. э.) воинов из ближневосточных стран, жившихся на китаянках: их стали называть «турган», что значит «коставшийся». Эта легенда перекликается с литературными источниками, согласно которым дунгане происходят от осевших в Китае воинов Александра Македонского¹.

Учитель Рахман Хихиза рассказал мне много интересного о преподавании в дунганских школах.

— Мы ведем обучение в начальной и неполной средних школах на дунганском языке, — сказал он. — Этого вполне достаточно, чтобы молодежь укрепила и развила знание своего родного языка. Затем, в старших классах, мы переходим на русский язык, а дунганский язык и литература преподаются как самостоятельные дисциплины. Китайский язык изучается на добровольных началах. Вообще в нашем многонациональном колхозе языковая проблема очень сложна. В школах есть киргизские группы, где преподавание ведется на киргизском языке, есть и другие языковые группы. В средней школе, где работаю я, из 1050 учеников большинство — дунгана. Вся молодежь стремится хорошо овладеть русским языком, что открывает перед ней широкую дорогу в науку, технику и в искусство.

— Мы — маленький народ, — сказал учитель. — В Киргизии нас живет всего 12 тысяч человек. Но здесь, в Советской стране, мы нашли большое счастье.

¹ Советские ученые С. П. Толстов и Н. Н. Чебоксаров связывают происхождение дунган с китайским населением процветавшего в древности Дунхуана (на северо-западе Китая). Другие считают их потомками тогонов, народа монгольской группы, жившего в VII—X веках.

РАСПАХАННАЯ



о народной революции земледелие в Монголии было развито слабо. Это объяснялось прежде всего колониальным положением страны. Ввоз в Монголию дешевых промышленных и особенно продовольственных товаров тормозил развитие земледелия, душил и вытеснял производство земледельческих продуктов. Только при народной власти монгольский народ получил возможность заниматься земледелием.

Еще в начале 30-х годов в МНР с помощью Советского Союза были созданы первые зерновые государственные хозяйства («госхозы»). Однако отсутствие у монголов достаточного опыта по возделыванию сельскохозяйственных культур и слабость мукоильной промышленности до последнего времени задерживали развитие земледелия в МНР. Поэтому в течение последних двух-трех десятков лет оно развивалось только в опытном порядке.

Успехи промышленности, рост населения резко повысили в последние годы спрос на муку, картофель, овощи и другие продовольственные товары. МНР стала ежегодно ввозить из СССР и КНР по 60—70 тысяч тонн муки. На закупку ее расходуется более 30 миллионов рублей в год, что составляет шестую часть стоимости всего импорта МНР. Увеличение сельскохозяйственного производства было также необходимо в связи с ростом поголовья скота.

Чтобы разрешить эту проблему, Монгольская народно-революционная партия и правительство в марте 1959 года наметили освоить в ближайшие два года (1959—1961) не менее 300 тысяч гектаров целинных земель, собирать ежегодно не менее 120—150 тысяч тонн пшеницы и вырабатывать из нее 70—80 тысяч тонн муки, то есть столько, сколько ежегодно завозится из-за границы. На освоение целинных земель собственными силами у МНР ушли бы годы. Ведь для этого требуется большое количество сельскохозяйственных машин, а главное механизаторов и других специалистов, способных управлять крупными зерновыми хозяйствами. Между тем у МНР еще мало своих специалистов и машин. Разрешение такой большой для МНР задачи в столь короткий срок стало возможным только благодаря бескорыстной помощи СССР. За период с 1958 по 1960 год Советский Союз поставил в кредит монгольскому правительству около 3000 тракторов, почти 1000 комбайнов и более 3000 автомашин. Одновременно он помогает строить мукоильные предприятия. Из семи мельниц общей производственной мощностью 70—80 тысяч тонн в год четыре уже построены и сданы в эксплуатацию. С пуском в эксплуатацию в 1962 году остальных трех мельниц МНР будет полностью обеспечена собственным хлебом. Это в свою очередь даст возможность Монгольской Народной Республике высвободить большие средства, получаемые от экспорта животноводческой продукции, и увеличить ввоз из-за границы машин и оборудования, необходимых для промышленного строительства и ускорения темпов развития всего народного хозяйства.

Чтобы помочь вспахать целинные земли и научить монгольских механизаторов управлять современными сельскохозяйственными машинами, а также передать монгольским руководящим кадрам госхозов опыт по организации производства и руко-

ЦЕЛИНА

М. ЮМИН

водству крупными государственными зерновыми хозяйствами, Советский Союз весной 1959 года командировал в МНР сроком на два года более 300 специалистов сельского хозяйства, в том числе 200 механизаторов. Освоение целинных земель в МНР возложено главным образом на госхозы, как наиболее крупные высокомеханизированные хозяйства, имеющие опыт в возделывании сельскохозяйственных культур, особенно зерновых. Таких крупных высокомеханизированных госхозов, каждый из которых располагает в среднем 8—10 тысячами гектаров пахотной земли и 70 тракторами (15-сильными), в МНР насчитывается 25.

Кроме госхозов, целинные земли осваивают также и сельскохозяйственные объединения, расположенные вблизи мукомольных предприятий.

В течение 1959 и 1960 годов монгольскими и советскими механизаторами было распахано около 260 тысяч гектаров целинных земель, большую часть которых засеяли пшеницей.

С поднятием целины в МНР увеличился валовой сбор зерна. В 1960 году он составил свыше 16 миллионов пудов, тогда как урожай 1958 года дал лишь около 2,5 миллиона пудов.

Значительно повысилась урожайность. Если в предыдущие годы урожай с каждого гектара составлял в среднем семь-восемь центнеров, то в 1959 году было собрано по 11,4 центнера. В некоторых госхозах с отдельных участков сняли по 24—27 центнеров зерна с гектара.

Значительно расширилась посевная площадь МНР. Общая посевная площадь в 1960 году достигла 252,4 тысячи гектаров, то есть возросла по сравнению с 1958 годом в 2,5 раза.

Освоение целинных земель имеет большое значение для поднятия экономики всего народного хозяйства Монгольской Народной Республики. Оно дает возможность получать более дешевое зерно. Теперь большинство госхозов стали прибыльными, тогда как еще в 1958 году многие из них были убыточными. Повысилась техническая оснащенность сельского хозяйства. Полностью механизированы основные сельскохозяйственные работы: пахота, посев, уборка и очистка зерна.

Сельскохозяйственные объединения превращаются из одноотраслевых, чисто скотоводческих в многоотраслевые хозяйства. Кроме скотоводства, в них развивается земледелие и подсобные промыслы, высеиваются зерновые, огородные и кормовые культуры. В животноводство внедряется механизация: механическая стрижка овец, дойка коров, механизируются заготовка и приготовление кормов. Будет

создана прочная кормовая база — необходимое условие для разведения высокопродуктивных пород скота. Улучшение обводнения и орошения даст возможность освоить степную и полупустынную зоны. Большую помощь в орошении пахотных земель и обводнении пастбищ Монгольской Народной Республике оказывают советские, китайские и венгерские специалисты. Они участвуют в изучении гидроресурсов и строительстве водохозяйственных сооружений: оросительных каналов, водохранилищ и колодцев.

Освоение целинных земель в период строительства социализма в Монголии служит важным фактором совершенствования социалистических производственных отношений как в сельском хозяйстве, так и во всем народном хозяйстве страны.

«Значение этого по существу нового для Монголии дела, — говорил товарищ Цеденбал в докладе на III пленуме ЦК МНРП, — выходит за пределы чисто хозяйственных мероприятий. Наряду с перестройкой мелкого производства, освоение целинных



Комбайнер из Зунхадинского государственного хозяйства.
Фото Н. Доржа (Фотохроника ТАСС)

земель и организация собственного производства хлеба являются самым крупным и значительным мероприятием, проводившимся партией и правительством в развитии производительных сил и производственных отношений в сельском хозяйстве».

В результате Монгольская Народная Республика из чисто животноводческой страны превращается в земледельческо-животноводческую, из страны, потребляющей зернопродукты, — в страну, производящую их. Широкое развитие земледелия будет способствовать правильному размещению производительных сил, взаимодействию отраслей народного

хозяйства и планомерному руководству ими. Возникли новые отрасли промышленности, такие, как мукомольная, крахмало-паточная, сахарная, маслодельная, расширяются спирто-водочная, кондитерская и молочная.

Усиливается специализация госхозов и сельскохозяйственных объединений. В восточных областях МНР они будут специализироваться на выращивании технических и зерновых культур, а вблизи города Улан-Батора — на картофеле и овощах. Те госхозы и сельскохозяйственные объединения, где имеется оросительная система, станут выращивать сахарную свеклу. Новые пищевые промышленные предприятия будут строиться непосредственно в госхозах, производящих для них сырье. Широкое развитие земледелия облегчит переход от кочевого образа жизни к оседлому, без которого невозможно создать крупное механизированное социалистическое сельское хозяйство, обеспечить полную победу социализма в Монгольской Народной Республике, поднять жизненный и культурный уровень населения.

Переход к оседлости — это длительный процесс, требующий больших материальных и денежных затрат со стороны государства, сельскохозяйственных объединений, артавов, ломающий традиционный жизненный уклад монголов. Он будет осуществляться постепенно, по этапам. На первом этапе будет проведено начатое в 1959 году по решению правительства Монгольской Народной Республики межхозяйственное и внутрихозяйственное землеустройство, необходимое для правильного территориального размещения сельскохозяйственных объединений, специализации их с учетом дальнейших перспектив развития.

На втором этапе начнется строительство жилых

домов и простейших животноводческих помещений на летних, осенних, зимних и весенних пастбищах и на центральных усадьбах сельскохозяйственных объединений.

На третьем этапе будет вестись капитальное строительство производственных, жилых, культурно-бытовых и животноводческих помещений на центральных и бригадных усадьбах. Будет внедряться механизация, применяться отгонный, стойловый или полустойловый метод содержания животных.

Дальнейшее развитие земледелия путем поднятия целины остается главной задачей в новом пятилетии. По третьему пятилетнему плану развития народного хозяйства и культуры МНР на 1961—1965 годы посевную площадь намечено расширить в три раза по сравнению с 1960 годом и более чем в шесть раз по сравнению с 1958 годом, то есть довести ее до 750 тысяч гектаров, а валовой урожай зерновых — до 330 тысяч тонн, что на 25 процентов превысит урожай 1960 года и в 8 раз — 1958 года.

В результате выполнения этого плана в МНР будет производиться по 300 килограммов зерна на душу населения. Таким образом, будут обеспечены не только все потребности МНР в хлебе, но и созданы условия для экспорта зерна из МНР. Большие перспективы намечены и в области развития животноводства. Третий пятилетний план предусматривает увеличение поголовья скота на 15,2 процента — до 28 миллионов голов (в 1959 году насчитывалось 23,9 миллиона голов). Для решения этой задачи намечено увеличить заготовку кормов в три раза по сравнению с 1960 годом, главным образом за счет сеянных трав. Успешное выполнение плана явится дальнейшим шагом на пути окончательного построения социализма в МНР.

МОНОПОЛИСТЫ ЖИРЕЮТ, МАЛАЙЦЫ ГОЛОДАЮТ

(Окончание. Начало см. на стр. 15)

малайский журнал «Тегас» потребовал, чтобы правительство Федерации отказалось от политики безграничного привлечения иностранных капиталовложений и всемерно укрепляло экономическую независимость страны. «Ныне малайский народ, — говорится в статье, опубликованной в этом журнале, — страстно желает, чтобы Малайя стала экономически независимой и торговала на взаимовыгодных условиях со всеми странами мира». Предоставление правительством привилегий иностранным монополиям, отмечает журнал, непременно повлечет за собой дальнейшее безудержное выжимание прибылей этими монополиями, затормозит развитие национальной промышленности и превратит малайцев в рабов.

С решительным требованием изменить экономическую политику выступил председатель Социалистического народного фронта Малайи Бустаман. Народный фронт, заявил он, считает, что правительство должно содействовать продвижению национального капитала во все области экономики страны с тем, чтобы этот капитал мог сыграть важную роль в индустриальном развитии Малайи. Он подчеркнул, что для Малайи одинаково важно бороться как за экономическую, так и за политическую независимость, потому что они неотделимы друг от друга.

И действительно, существует немало фактов, показывающих, что экономическая зависимость Ма-

лайи от империалистических держав подрывает ее суверенитет. Вот уже 12 лет продолжается начатая английскими колонизаторами война против патриотических сил Малайи. И несмотря на требования общественности об установлении мира в стране, правительство Малайской Федерации продолжает ее в угоду империалистам. В Малайе расположены английские военные базы. Кроме того, под давлением руководителей блока СЕАТО Малайя стала инициатором создания СЕАФЕТ — нового пакта в Юго-Восточной Азии. Таким образом, экономически зависимая от империалистических государств Малайя стала и политической игрушкой в их руках.

В провозглашенном с трибуны XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН советском проекте Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам говорится: «Связи и отношения между народами, созданные во времена колониализма, должны быть заменены новыми отношениями... Народы колоний должны получить действительную независимость, а не фиктивную, при которой они на деле удерживались бы в рамках видоизмененного колониального режима».

Проблема завоевания действительной независимости стоит и перед малайским народом, который все еще находится под гнетом иностранных монополий.